

## 围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

安顺经开区:

# 加强金刺梨春季管护确保丰产丰收

□本报记者 唐琪

近日,在安顺经开区处处可见生机勃勃的金刺梨苗。在么铺镇红龙村的金刺梨种植基地,成片的金刺梨苗茁壮成长,工人们正在进行除草、绑枝等工作。

金刺梨根系发达、枝叶繁茂、生长强壮。与普通的刺梨苗相比,金刺梨苗要长得更快更高些。相对于其他经济果树,金刺梨更耐旱,在水土

保持、涵养水源等方面也具有良好的生态效益。经过一年多时间的悉心管护,在么铺镇红龙村的金刺梨种植基地,一棵棵金刺梨苗迎风摇曳、生机勃勃,让原本撂荒多年的坡地重新焕发出生机。

贵州中农标准农业推广有限公司负责人陈健表示:“我们基地大约种植了4000多亩金刺梨,正在进行管护和

病虫害防治,后续进行施肥和剪枝。在种植金刺梨的基础上,我们套种了辣椒和其他农产品,充分利用土地资源,增加收益。”

“金刺梨种下之后,一般3年挂果。基地以生态绿色管护方式为主,走可持续发展道路。”陈健表示,基地用发酵后的农家肥改善土地的营养,既保证了果子的口感,也为丰收打下

了好基础。

近年来,安顺经开区将金刺梨作为重点特色优势产业,走高质量绿色发展之路,通过种植大户带动、发动群众参与等方式,因地制宜向山要地,不断扩大金刺梨种植面积,加快金刺梨产业发展步伐,辖区内聚集深加工企业规模化发展,进一步提升金刺梨产业生态效益、经济效益和社会效益。

西秀区农业农村局 蔡官镇农服中心:

# 农技培训到田间

□本报记者 詹艳

一年之计在于春,春来农时不等。近日,在西秀区蔡官镇大豆玉米带状复合种植基地,西秀区农业农村局农技专家及该镇农服中心农技人员,把课堂“搬”到田间地头,通过集中培训,为群众“送教学、送技术、送服务”,助力该镇大豆玉米带状复合种植的发展,实现“玉米不减产,多收一季豆”。

“大豆玉米带状复合种植是在两排玉米中间种植三排大豆,玉米行距

40厘米,玉米大豆行距60厘米……”“大豆玉米带状复合种植,能够很好地根据不同作物的生长特性,更有效地利用土地和光温资源,不断促进农作物的生长,实现助民增收。”培训现场,西秀区农业农村局农技站长谢云为到场的种植户和村干部们讲解种植技巧与施肥方法,在进行现场演示的同时,详细讲解了大豆玉米带状复合种植方式的选品、株距行距、优势、田间管理等知识。随后,还就农户提出的

问题现场答疑解惑,让群众切实将理论与实践相结合,更好、更深刻地掌握种植技术。

现场,农户们听得津津有味,学习热情高涨,积极与农技站专业人员探讨互动,认真听取他们的建议意见。“采用大豆玉米带状复合种植方式,不仅可以充分利用光线和土地,种植两种粮食,还可以得到更高的产量。”种植户吴红德表示,通过此次培训,他不仅学会了科学种植玉米,还学会了土

壤污染防治、农膜回收、农机安全生产等知识,收获很大。

近年来,蔡官镇积极调整农业产业结构,大力推行实施大豆玉米带状复合种植技术,2023年在全镇共完成种植面积2000亩,通过科学的种植模式,玉米亩产达到700斤,比传统种植方式平均亩增产100斤;大豆亩产240斤,比传统种植方式平均亩增产30斤,不断提升农户们的种植热情,实现一田多收、稳粮增收的良好态势。

南方电网安顺关岭供电局:

# 电足产业兴 同奏“椒响曲”

□陈娟 易黎

走进位于关岭自治县工业园区的关岭椒源食品有限公司生产车间,两条全自动生产线开足马力,工人们有条不紊地忙碌在炒制、粉碎等生产线上。发货部,数名工人正忙着将一袋袋辣椒面装进快递箱并贴上快递单,货架上整齐摆放的成堆快递即将发往全国各地。在该公司二期生产厂房建设项目现场,机械轰鸣,一片热火朝天的景象。

“我们每天能生产3万斤辣椒产品,线上销售1.5万到2万斤。”该公司总经理刘唯说,今年一季度,公司产值突破了1700万元,同比增长了5.6倍。

“公司今年的目标产值是一个亿。”刘唯介绍,公司在多个省市设立了经销商,并通过“线下+线上”方式销售辣椒深加工产品。

“不论是生产、打包,我们都需要安全稳定的电力来支撑,所以很感谢供电部门,从2021年建厂至今,供电一直很稳定,让我们生产用电无忧。”刘唯对南方电网安顺关岭供电局的优质服务表示高度认可。

用电数据显示,1-3月,关岭椒源食品有限公司用电量同比增长95%。为保障企业生产用电,南方电网安

顺关岭供电局充分发挥数字化实时监测功能,以电力大数据为切入点,对其进行日电量的比对分析,形成电力监测常态机制,根据比对和分析用电负荷变化,安排专人定期上门,帮助企业开展用电检查,排查配电设施、生产车间设备用电安全隐患,对排查出的用电隐患及时给予专业指导,提供技术支持,全力保障企业安全可靠用电。

“公司二期项目预计今年九月份投产,产能扩大,对电力的需求增加。我们还没有申请办电他们就主动上门了,详细了解我们用电需求,给

我们量身定制合理化用电方案。”刘唯表示,公司二期项目计划新增两条辣椒精深加工生产线,并增设冷库、仓库等配套用房,进一步延长产业链,扩大生产规模。

据悉,为满足该企业生产用电,南方电网安顺关岭供电局通过定期走访,提前了解其扩产规模和用电需求,开辟办电绿色通道,快速响应,让“电等项目”“即来即接”,助力企业新建项目实现快投快产,推动“火辣”产业再升级,奏响车间“椒响曲”,带动更多群众实现产业、就业增收,助力乡村振兴。

丁旗街道桃源村:

# 以桃为媒产业旺 农旅融合促振兴

□本报记者 郭黎潇

春光正好,记者走进位于镇宁西北部的丁旗街道桃源村,一朵朵粉嫩的桃花在枝头竞相绽放,成簇连片的桃花铺满山间,如朝霞般灿烂。

每年桃花盛开时节,游客便会从四面八方涌入桃源村。或三五成群,或三两相伴,置身于一片花海之中,驻足观赏,拍照留念,尽情感受春的浪漫。

“这里景色好,离县城也不远,交通方便,坐公交就能到村里,桃花开的时候,人特别多,我们每年都会来。”游客王尚岭笑着说,从网上看到桃源村桃花盛开的消息,便趁着晴好天气,和

几个好朋友一起来游玩。

春有约,花不误。如诗如画的桃林里,很多游客穿上了精心准备的漂亮服装,在桃林里与好友翩翩起舞,并用手机记录美好瞬间。村道旁,不时有车辆停下,加入观赏的队伍。

“花开的时候,每天都有许多人来游玩,天气好的时候更多。”桃源村村支书伍显程介绍,桃源村环境优美,距城区较近、交通方便,加之村里桃种植规模大,千亩连片的桃花绽放,非常漂亮,因此吸引了众多游客来村里拍照打卡。

“我在朋友圈看到有人来这里赏桃花,于是今天就和朋友约好一起来游玩,景色确实很美,值得一来。”游客廖晓兰说道。

据了解,桃源村种植的桃树以艳红桃为主,种植面积达2600多亩,年产量达1000多万元,村里家家户户都有种植。近年来,桃源村充分发挥产业基础和资源优势,因地制宜、因材施教,大力发展桃产业,助力农民增收。随着基础设施的不断完善和网络的普及,桃源村的名气渐涨,桃花美景成为桃源村的亮丽名片。

“目前正值桃树管护关键时期,村民们正在对桃树进行精细的管护,为今年丰产提质打下基础,我们也在计划筹措资金,依托村里丰富的桃树资源,尝试举办桃花节、桃王比赛等活动,不断提升桃源村知名度,打造乡村旅游名片。”伍显程表示,桃源村将通过开展赏花游、采摘游等体验式乡村旅游,推动农旅融合发展,并不断提升种植技术水平,提高农产品附加值,让乡村“桃”味香飘得更远,实现农业增效、农民增收,助推乡村振兴。

## 创文进行时



近日,西秀区东关街道对辖区2900平方米的破损道路进行了沥青铺装,进一步改善公共基础设施,营造干净、整洁、有序的人居环境。

□记者 唐国栋 摄

## 市图书馆开展未成年人思想道德建设品牌读书月活动



图书馆一角

本报讯(记者 唐琪 文/图)书香滋润童年,阅读丰富人生。4月8日,安顺市图书馆开展未成年人思想道德建设品牌读书月活动。

活动吸引了500余名来自幼儿园的教师和小朋友参加,并进行读书与分享。为了让孩子们更好地了解图书馆,感受图书馆的文化氛围,从小培养孩子们的阅读兴趣,16名幼儿园小朋友还对市图书馆进行了参观。

期间,市图书馆文化志愿者热情地向孩子们详细介绍了借阅、还书等操作流程,并带领大家参观城市书房、借阅处、期刊室、科普室及儿童阅览室,小朋友们对图书馆充满了好奇与喜爱。在儿童阅览室,孩子们在文化志愿者的介绍下选出自己喜欢的绘本,或认真翻阅,或轻声与同伴交流,尽情徜徉在书海里,享受阅读的快乐。

## 火花镇九岭村举行布依族“三月三”民俗文化节活动



4月11日,紫云自治县火花镇九岭村举行布依族“三月三”民俗文化节活动。图为热情好客的村民为前来参加活动的客人满上拦寨酒。

□记者 姚福进 摄

## 关岭自治县纪委监委:深化家庭家教家风建设筑牢“廉防线”

本报讯(郑丽)近年来,关岭自治县纪委监委把家庭家教家风建设作为推进新时代廉洁文化建设的重要内容,与“清廉贵州”建设一体融合推进,从“学廉、宣廉、助廉、促廉”四个方面入手,严格落实教育关、宣传关、责任关、监督关,全方位、多举措教育引导党员干部以廉齐家、以家助廉。

该县纪委监委以新入职、新提拔的党员干部为重点,强化与县委组织部、县委党校的协作配合,将家庭家教家风建设纳入党校(行政学院)教学内容和必修课程,通过专题讲座、专题培训、故事分享会等方式,教育引导党员干部注重家庭家教家风,筑牢拒腐防变的家庭防线。

同时,深入挖掘本土家风家训文化资源,依托永宁镇聂家大院,用好聂家百年厚家家教家风文化和清廉史料,用本土名人的家家教故事激励后人,涵养清风正气;将家庭家教家风建设融入县警示教育基地及顶云经验纪念馆阵

地建设内容,通过强化正反两方面教育,引导党员干部学习先进榜样,汲取反面教训,激发干事创业“廉动力”。

为充分发挥家庭助廉作用,该县纪委监委还联合县妇联、文联等部门共同策划开展“元宵话廉语”“送廉洁春联扬清风正气”“廉洁家风主题教育”等一系列活动,通过组织观看清廉家风微视频、廉洁作品展演、邀请“最美家庭”代表分享廉洁家风故事等多种形式,增强廉洁教育吸引力和感染力,让清廉家风深入人心。

此外,该县纪委监委密切关注全县各部门(单位)“一把手”,建立“一把手”廉政档案,常态化开展谈心谈话,将家风建设情况作为必谈内容,严格落实领导干部个人有关事项报告制度,规范和监督领导干部配偶、子女经商办企业行为等,督促“一把手”把廉洁家风建设摆在重要位置,以良好家风锤炼过硬作风。

近日,关岭自治县新桥镇农民抓住有利时机播种早熟蔬菜,大片春耕过的田园阡陌纵横、线条分明,勾勒出一幅和美的春日画卷。

□记者 卢维 摄

